

工人日报

WORKERS' DAILY

2022年7月22日 星期五
壬寅年六月廿四 第21171期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.worker.cn

浙江推动数字化改革,提高资源要素配置效率

“数字”赋能最美“浙里”

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

本报记者 邹偶然

在浙江省杭州市市民中心办事大厅,墙上贴着的“最多跑一次”标语格外醒目。曾经以年、月、日来衡量办事效率的许多政务服务事项,如今在手机上实现了“秒办”。

10年来,浙江逐步把数字化改革贯穿于各方面,实现高质量发展、高水平平衡、高品质生活、高效能治理的体制机制,率先

形成与数字变革时代相适应的生产方式、生活方式和治理方式。

“数字化”驱动治理转型

“最多跑一次”,即通过“一窗受理、集成服务、一次办结”的服务模式创新,让企业和群众办事实现“最多跑一次”的目标。

早在2014年,浙江电子政务建设实行“云优先”战略,建设电子政务“一朵云”,为全省电子政务和公共数据的整合、交换奠定了坚实的基础。同时,浙江构建政务服务“一张网”——浙江政务服务网,开全国之先。并公布了政府权力清单、企业投资负面清单、政府部门专项资金管理清单以及政府责任清单,形成了“四张清单一张网”。(下转第3版)

推进“产改”进行时

本报记者 吴铮思
本报通讯员 李双行

“创新政策激励了我,也成就了我。”新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈巴河华泰黄金公司的亢运谋说。亢运谋在2018年到这家公司工作,因业务能力突出、创新能力强,他被提拔为选矿厂厂长,他的一个小小的改造为公司一年节约了近9万元。根据公司奖励机制,积极参与创新活动、修旧利废活动的干部职工,在年度评优争先中享有优先推荐权。去年,亢运谋获得集团劳动模范荣誉称号。

新疆维吾尔自治区总工会相关负责人告诉记者,去年,自治区总工会以“产业工人队伍建设改革提升年”为契机,落实40余项配套政策文件、400多个主要政策点,围绕思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点任务扎实开展,推动建设一支高素质产业工人大军,全力助推新疆经济高质量发展。

聚焦国家和新疆“十四五”时期涉及石油石化、建筑等重点产业行业的重大项目、重大工程,自治区总工会设立1000万元奖励资金,持续深入开展主题劳动和技能竞赛,重点推进新疆地区油气勘探开发两项全国引领性劳动和技能竞赛,覆盖6898家企业单位、125万余名职工。投入3000万元,在全区范围内广泛开展服务国家和自治区科技战略、服务企业创新发展、服务职工技能提升的“群众性、引领性、创造性”职工创新创效活动,全年表彰奖励“五小”职工群众性创新成果13474个、劳模引领性创新成果639个,关键核心技术创造性优秀创新成果100个,构建起“职工群众广泛参与、劳模创新工作室创新引领、工匠大师攻关创造”的职工创新工作格局。

以提升职工职业素养和职业技能为核心,自治区总工会遴选14家自治区级劳模和工匠人才创新工作室,试点建设新疆劳模和工匠人才创新工作室联盟。促成自治区级以上劳模和工匠人才创新工作室与专业对口的学会(协会、研究会)结成“技术提升对子”10余对。(下转第3版)

新疆落实四十余项配套政策文件,推进“产改”步入快车道

「创新政策激励了我,也成就了我」

习近平向世界青年发展论坛致贺信

新华社北京7月21日电 7月21日,国家主席习近平向世界青年发展论坛致贺信。

习近平指出,青年代表希望,青年创造明天。中国始终把青年看作推动社会发展

的有生力量,鼓励青年在参与推动构建人类命运共同体的实践中展现青春活力。希望世界青年发展论坛成为世界青年助力全球发展、全球共促青年发展的重要平台,为世界人民团结发出青年之声,为全球发展进步

注入青春之力。

习近平强调,各国青年要弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,以实际行动推进全球发展倡议,助力落实联合国2030年可持续发展议

程,共同谱写世界青年团结合作的时代新篇章。

世界青年发展论坛当日在北京开幕,主题为“促进青年发展、塑造共同未来”,由中华全国青年联合会主办。

大庆油田星火水面光伏示范工程实现并网发电

图为7月21日拍摄的大庆油田星火水面光伏项目(无人机照片)。

日前,中国石油首个水面光伏项目——大庆油田星火水面光伏示范工程,完成自主设计建设水面光伏的成功探索,实现并网发电。据介绍,该项目利用两个水面,建设用地40万平方米,装机规模18.73兆瓦,年均发电2750万千瓦时,减排二氧化碳2.2万吨,助推“油城”新能源发展再次提速。

中国石油大庆油田在“十四五”期间,力争建成绿色低碳可持续发展示范基地,新能源装机规模达到200万千瓦以上,清洁能源替代率达到20%以上。大庆油田星火水面光伏项目是积极响应国家“双碳”号召和中国石油“清洁替代、战略接替、绿色转型”总体部署,打造“中国石油大庆油田绿色低碳可持续发展示范基地”的先行示范工程。

新华社记者 张涛摄



广西北海工会干部职工积极投身抗疫一线,筑牢安全防线

同心战“疫” “工”渡难关

本报记者 鹿慧敏 本报通讯员 张华 陈静

面对广西北海突如其来的疫情,7月12日起,北海市总工会党员干部职工闻令而动,听令而行,下沉社区助力核酸检测,勇做抗疫先锋,为北海市疫情防控工作筑牢安全防线。

7月17日~18日,经北海市总工会党组书记赵太峰与市工信局协调,北海市总工会先后调拨防控物资口罩11万只、矿泉水500件,用于基层工会防疫保障,为全市各级工会打好打

赢疫情防控阻击战提供了坚强保障。

7月12日以来,北海市总工会分别派出3批志愿者到互联共建社区中山路社区、创城责任点社区西塘社区协助社区及医护人员开展全民核酸检测工作,数名党员干部、职工积极主动报名参与疫情防控工作,与社区紧密配合、并肩作战,高效高质完成每一项任务。志愿者协助做好信息采样登记,引导群众注册申领“桂核酸”,帮助操作不便的老人手工录入信息,维持现场秩序,有效缓解了社区疫情管控人员紧张的局面。

7月14日中午,北海市总工会响应上级号召,组建了两支共40人的志愿者队伍。7月15日,志愿队按上级指挥,从6时一直忙到18时,在北海市各交通要道维护交通秩序,并做好自身防护措施,确保自身及他人的生命安全。

“我是党员,我先上!”面对这场突如其来的疫情,北海市总工会驻村第一书记李晓燕迅速转换角色,从驻村第一书记变身成为抗疫先锋,带领驻村工作人员、村干部、党员群众、志愿者投入疫情防控工作,筑牢疫情防控第

一线。明确分工,落实责任,按网格员组织群众,规范快速开展全村全员核酸检测采样工作。

7月18日,北海市总工会志愿队接到任务,到大型超市开展疫情期间生活物资的分拣工作,17名志愿者主动请缨,保障市民生活物资充足。志愿者们个个干劲十足,冲锋在前,分拣鸡蛋、运送大米、分装肉类……极大地解决了疫情当下超市人手不足的问题,更好地保障了市民群众的生活物资稳定。

7月19日,北海市总工会权益保障部工作人员逐一拨通了疫情期间困难职工的电话,询问生活情况。“我是市总工会工作人员,请问您及家人在疫情期间有什么困难吗?”“生活没有困难,女儿已报名抗疫志愿者,感谢工会组织关心!”

疫情当前,北海市总工会全力当好职工群众“娘家人”,充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,践行“党有号召,工会有行动”的使命。

江苏丹阳市总组织工会干部体验一线职工日常,更好地服务一线

“转岗”当工人 “沉底”解难题

转作风解难题 促发展保稳定

本报记者 王伟 本报通讯员 周梦韵

“这是我第一次体验一线职工的日常,戴上安全帽,穿上厚重的工作服,亲身感受了一把工人们的工作环境和劳动过程。”去年刚参加工作的丹阳市总工会干部陈法说。这是江苏省丹阳市总工会“每周一日工”活动的一个缩影。来到工厂车间,走上街头巷尾,深入田间地头……近日,丹阳市总工会全体党员干部挑战了一次“换位转岗”,丹阳市总工会6名党组成员任组长,带领33名工会干部开展了丰富多样的实践活动。通过对不同行业劳动者的职业体验,增进对一线职工的认识和理解。

“转岗”形式灵活多样

6月30日早6时,在中通快递丹阳有限公司,第一蹲点组组长丹阳市总工会党组书记、副主席刘广跃带着两名组员换上蓝色的工作服,和配送人员齐上阵,安检、酒精消杀、分拣、装车……一道工序不落,他们共同完成了派送前的准备工作。刘广跃说,选择体验当“配送小哥”,就是为了深入了解新就业形态劳动者的职业特点,以便创新方式方法,亮出服务“组合拳”。

丹阳市总工会办公室主任丁宁告诉记者,和以往不同,今年的蹲点活动没有“规定动作”,由各组自行确定工种,自选时间完成,

“这给大家更多选择自主性。”

“和环卫工人一起清扫道路、收运垃圾,才了解到有那么多技巧。以前觉得清扫非常简单,轮到自己动手,和工人师傅们一对比,才发现每个工作都不容易。”当了一天环卫工人的周哲有感而发。作为第五蹲点组组长,他带领组员利用周末来到人民公园,变身“城市清道夫”与一线作业人员同岗、同劳动。

“我们班组负责丹阳地区110kV及以下变电站的日常巡视、操作和事故处理等。我们的班组成员,不让一处隐患影响运行,不让一条缺陷酿成事故……”在听完供电公司变电运维班高班长的介绍后,第三蹲点组的5名组员开始了“新”工作。由于电力工作专业性较强,安全标准高,在进入110kV变电站之前,需要穿上专业的工作服,戴好安全帽,工会干部接受了专业的岗前安全培训,详细学习了安全操作规程和测温仪、仪表盘

等设备的使用。

“沉底”蹲点制度化常态化

去年以来,为进一步发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用,丹阳市总工会在全市开展“三联三优”主题活动,即联系基层工会,下沉调研,优化作风;联系劳模先进,学习典型,优化作风;联系困难职工,助力脱困,优化服务。

在此基础上,今年年初,丹阳市总工会下发通知,组织全体机关干部到车间试做一日工人,到企业结交一群工友,到基层推进一项工作,深入开展“每周一日工”活动,推动工会干部蹲点“沉底”工作制度常态化,促使市总工会作风更加优化,服务职工更加自觉,基层情况更加了解,工会改革更加积极,让此项活动真正成为“基层和职工满意工程”。

(下转第3版)

工信部“一证通查2.0”服务上线

本报北京7月21日电 (记者王群)记者今天从工信部获悉,为防范用户不知情注册互联网账号等带来的涉诈风险,工信部今日正式推出“一证通查2.0”服务——全国互联网账号“一证通查”,用户凭借手机号码和身份证号码后6位,便可查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。

“一证通查2.0”是在工信部网络安全管理局指导下,由工业和信息化部反诈中心(中国信息通信研究院)在全国移动电话卡“一证通查”服务的基础上,联合互联网企业和电信企业推出的全国互联网账号便民查询服务。该服务目前支持腾讯、阿里巴巴、支付宝、百度、快手、抖音、京东、美团等8家企业的互联网账号查询,后续将接入更多互联网企业。

记者了解到,此前,部分用户反映名下的手机号码在本人不知情的情况下被注册了互联网账号,由于缺乏统一便捷的查询电话号码关联互联网账号的有效途径,给广大群众维护切身利益造成不便。在前期全国移动电话卡“一证通查”服务基础上,工信部升级开发了“一证通查2.0”服务。用户可以通过工业和信息化部政务微信号“工信微报”和“工信部反诈专班”“中国信通院”微信公众号,以及支付宝“一证通查”小程序等方式进入查询入口。



民宿产业提档升级 助力乡村振兴

7月21日,在河北省兴隆县雾灵山镇一家民宿,游客在庭院内休闲。

近年来,位于燕山腹地的兴隆县依托毗邻京津的区位优势和丰富的山水资源,把发展民宿产业作为促进乡村旅游发展的重要抓手,为乡村振兴注入新活力。(新华社发(王立群摄))